

ಮಾನ್ಯ ವಿಧಾನ ಪರಿಷತ್ ಸದಸ್ಯರಾದ ಶ್ರೀ ವಿಜಯ್ ಒಂಗ್, ಸ್ಥಳೀಯ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಕ್ಷೇತ್ರ ಬೀದರ್ ಇವರು ಶೂನ್ಯ ವೇಳೆಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಿರುವ "ದಿನಾಂಕ: 10.10.2019ರಂದು ವಿಜಯ ಕರ್ನಾಟಕ, ಬೀದರ್ ವರದಿಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಟಗೊಂಡಿರುವಂತೆ, ಹೆಸರುಕಾಳು ಮತ್ತು ಉದ್ದು ಬೆಂಬಲ ಬೆಲೆ ಯೋಜನೆಯಡಿಯಲ್ಲಿ ಖರೀದಿಸಲು ರೈತರಿಗೆ ಉಂಟಾಗಿರುವ ತಾಂತ್ರಿಕ ಸಮಸ್ಯೆಗಳ" ವಿಷಯ ಕುರಿತು ಮಾನ್ಯ ಸಹಕಾರ ಸಚಿವರ ಉತ್ತರ.

ಶಾಖೆಯಲ್ಲಿ ಹೆಸರುಕಾಳನ್ನು ಪ್ರಮುಖವಾಗಿ ಗುಲ್ಬರ್ಗಾ, ಯಾದಗಿರಿ, ಗದಗ, ಬೀದರ್, ರಾಯಚೂರು, ಧಾರವಾಡ, ಬಾಗಲಕೋಟೆ, ಹಾಸನ, ಮೈಸೂರು ಹಾಗೂ ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಹುಂಗಳೂರು ಹಂಗಾಮಿನಲ್ಲಿ ಬೆಳೆಯಲಾಗುತ್ತಿದ್ದು, 2019-20ನೇ ಸಾಲಿನ ಹುಂಗಳೂರು ಹಂಗಾಮಿನಲ್ಲಿ 2.49 ಲಕ್ಷ ಹೆಕ್ಟೇರ್ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಜಿಲ್ಲೆ ಸಮಾಧಿ, 0.49 ಲಕ್ಷ ಹೆಕ್ಟೇರ್ ಟನ್ ಉತ್ಪಾದನೆಯನ್ನು ನಿರೀಕ್ಷಿಸಲಾಗಿದೆ. ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದ ಬೆಂಬಲ ಬೆಲೆ ರೂ.7050/- ಆಗಿದ್ದು, ಪ್ರಸ್ತುತ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಬೆಲೆಯು ರೂ.5500/- ರಿಂದ ರೂ.5800/- ಗಳವರೆಗೆ ಇದ್ದ ಕಾರಣ ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದ ಅನುಮೋದನೆಯೊಂದಿಗೆ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವು ದಿನಾಂಕ: 25-09-2019 ರಂದು ಪ್ರತಿ ಕ್ಷೇತ್ರವಿಗೂ ರೂ.7050/- ರಂತೆ 12,226 ಹೆಕ್ಟೇರ್ ಟನ್ ಪ್ರಮಾಣದ ಹೆಸರುಕಾಳನ್ನು ಖರೀದಿಸಲು ಗದಗ, ಧಾರವಾಡ, ಕಲಬುರ್ಗಿ, ಬೆಳಗಾವಿ, ಬಾಗಲಕೋಟೆ, ಯಾದಗಿರಿ ಹಾಗೂ ಬೀದರ್ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಖರೀದಿಸಲು ಆದೇಶ ನೀಡಲಾಗಿದೆ.

ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರವು ಬೆಂಬಲ ಬೆಲೆ ಯೋಜನೆಯಡಿಯಲ್ಲಿ ಹೆಸರುಕಾಳು ಖರೀದಿಸಲು ನಾಫೆಡ್ ಸಂಸ್ಥೆಯನ್ನು ಖರೀದಿ ಸಂಸ್ಥೆಯನ್ನಾಗಿ ನೇಮಿಸಲಾಗಿದ್ದು, ನಾಫೆಡ್ ಸಂಸ್ಥೆಯು NEMI ಸಂಸ್ಥೆಯೊಂದಿಗೆ ಆನ್‌ಲೈನ್ ಮುಖಾಂತರ ಹೆಸರುಕಾಳು ಖರೀದಿ ಕ್ಷೇತ್ರೀಯವನ್ನು ಆಯ್ಕೆಮಾಡಿ ಬಹುಬಡಕಿ ಮಾಡಿಕೊಂಡು ರೈತರ ಸೋಂಪಣಿ ಹಾಗೂ ಖರೀದಿಯನ್ನು ಆನ್‌ಲೈನ್‌ನಲ್ಲಿ ನಿರ್ವಹಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ.

ಖರೀದಿ ಕೇಂದ್ರಗಳಲ್ಲಿ ಹೆಸರುಕಾಳನ್ನು ಖರೀದಿಸುವ ಪೂರ್ವದಲ್ಲಿ ಪಹಣಿ ಪತ್ರವನ್ನು ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟವರಿಂದ ಪಡೆಯತಕ್ಕದ್ದು. ಪಹಣಿಯನ್ನು ಪರಿಶೀಲಿಸಿ ಹೆಸರುಕಾಳನ್ನು ಬೆಳೆದಿರುವ ಕುರಿತು ದಾಖಲಾಗಿರುವುದನ್ನು ವಿಚಿತ್ರಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳತಕ್ಕದ್ದು ಎಂದು ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಹೊರಡಿಸಲಾಗಿದೆ. ಆದರೆ, ಒಂದು ಹೇಳಿ ಪಹಣಿಯಲ್ಲಿ ಹೆಸರುಕಾಳು ಮತ್ತು ಉದ್ದು ನಮೂದಿಸದಿದ್ದರೆ ಕಂದಾಯ ಇಲಾಖೆಯ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ರೈತರ ಜಮೀನಿನಲ್ಲಿ ಹೆಸರುಕಾಳು/ಉದ್ದು ಬೆಳೆ ಬೆಳೆದ ಬಗ್ಗೆ ಧೃಢೀಕರಣ ಪತ್ರ ನೀಡಿದಲ್ಲಿ, ಧೃಢೀಕರಣ ಪತ್ರದ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಖರೀದಿ ಕೇಂದ್ರಗಳಲ್ಲಿ ನೋಂದಾಯಿಸಲು ಕ್ರಮಕೈಗೊಳ್ಳಲಾಗುತ್ತಿದೆ.

ಖರೀದಿ ಕೇಂದ್ರಗಳ ಸಂಖ್ಯೆಗಳನ್ನು ಅವಶ್ಯಕತೆಗನುಗುಣವಾಗಿ ಹೆಚ್ಚಿಸಿ ಖರೀದಿ ಕೇಂದ್ರಗಳ ತೆರೆಯಲು ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಜಿಲ್ಲಾ ಟಾಕ್ವೋಮೋರ್ಸ್ ಸಮಿತಿಗೆ ಅಧಿಕಾರ ನೀಡಲಾಗಿದೆ. ಅವಶ್ಯಕತೆ ಇದ್ದಲ್ಲಿ ಖರೀದಿ ಕೇಂದ್ರಗಳ ಸಂಖ್ಯೆಗಳನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಬಹುದಾಗಿದೆ.

ಹೆಸರುಕಾಳು ಖರೀದಿಸಲು ಈವರೆಗೆ 97 ಖರೀದಿ ಕೇಂದ್ರಗಳನ್ನು ತೆರೆಯಲಾಗಿದ್ದು, 7.473 ರೈತರು ಹೆಸರುಕಾಳನ್ನು ನೋಂದಾಯಿಸಿರುತ್ತಾರೆ. ಸೋಂಪಣಿ ದಿನಾಂಕ 19.10.2019 ರವರೆಗೆ ವಿಸ್ತರಿಸಲಾಗಿದೆ. ಬೀದರ್ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಈವರೆಗೆ 1.481 ರೈತರು ನೋಂದಾಯಿಸಿಕೊಂಡಿರುತ್ತಾರೆ.

ಬೀದರ್ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಇಲ್ಲಿವರೆಗೆ 30 ಖರೀದಿ ಕೇಂದ್ರಗಳನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಕಳೆದ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿಯೂ ಸಹ ಬೀದರ್ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ 30 ಖರೀದಿ ಕೇಂದ್ರಗಳನ್ನು ತೆರೆಯಲಾಗಿತ್ತು.

ಕೃಷಿ ಇಲಾಖೆಯ ಅಂತಿಮ ಅಂತರದ ಪ್ರಕಾರ ಪ್ರಸ್ತುತ ವರ್ಷ ಇಳುವರಿಯು ಸರಾಸರಿ 193 ಕೆ.ಜಿ. ಇದೆ. ಕಳೆದ ವರ್ಷದ ಸರಾಸರಿ 324 ಕೆ.ಜಿ. ಗಳಾಗಿದ್ದು, ಕಳೆದ ವರ್ಷಕ್ಕಿಂತ ಕಡಿಮೆ ಇಳುವರಿ ಇದೆ. ಖರೀದಿಯ ಮಿತಿಯನ್ನು ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಯನ್ವಯ ನಿಗದಿಪಡಿಸಿರುವ ಪ್ರಮಾಣದಷ್ಟೆಯೇ ಸಚಿವ ಸಂಪುಟದ ಉಪ ಸಮಿತಿಯ ತೀರ್ಮಾನದಂತೆ ಪ್ರತಿ ರೈತರಿಂದ 04 ಕ್ಷೇತ್ರವಿಗೂ ಹೆಸರುಕಾಳನ್ನು ಹಾಗೂ 06 ಕ್ಷೇತ್ರವಿಗೂ ಉದ್ದುಗಳನ್ನು ಖರೀದಿಸಲು ನಿಗದಿಪಡಿಸಲಾಗಿದೆ. ಕಳೆದ ವರ್ಷವು ಸಹ ಇದೇ ಪ್ರಮಾಣದಲ್ಲಿ ಹೆಸರುಕಾಳು ಮತ್ತು ಉದ್ದನ್ನು ಖರೀದಿಸಲಾಗಿತ್ತು.

ಉದ್ದಿಗೆ ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರವು ರೂ.5,700/- ಬೆಂಬಲ ಬೆಲೆ ನಿಗದಿಪಡಿಸಿದೆ. ಪ್ರಸ್ತುತ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಯಲ್ಲಿ ರೂ.5400/- ರಿಂದ ರೂ.5500/- ರವರೆಗೆ ಬಾರಾಟವಾಗುತ್ತಿದೆ. ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದ ಬೆಂಬಲ ಬೆಲೆಯಡಿ ಉದ್ದು ಖರೀದಿಸಲು ಖರೀದಿ ಕೇಂದ್ರಗಳನ್ನು ತೆರೆಯಲಾಗಿದ್ದರೂ ಸಹ ಯಾವ ರೈತರು ಇಲ್ಲಿಯವರೆಗೆ ನೋಂದಾಯಿಸಿಕೊಂಡಿರುವುದಿಲ್ಲ.

ಹೆಸರುಕಾಳು ಹಾಗೂ ಉದ್ದನ್ನು ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದ ಬೆಂಬಲ ಬೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಖರೀದಿಸಲು ಏನಾದರೂ ತಾಂತ್ರಿಕ ಸಮಸ್ಯೆಗಳು ಉಂಟಾದಲ್ಲಿ ಈ ಸಮಸ್ಯೆಯನ್ನು ತೀವ್ರವಾಗಿ ಪರಿಹರಿಸಲು ಇಲಾಖೆಯ ಅಧಿಕಾರಿಗಳನ್ನೊಳಗೊಂಡಂತೆ Whatsapp Group ನ್ನು ರಚಿಸಲಾಗಿದ್ದು, ತಕ್ಷಣ ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳಲಾಗುತ್ತಿದೆ.

(ಬಸವರಾಜ್ ಬೊಮ್ಮಾಯಿ)
ಸಹಕಾರ ಸಚಿವರು

೩೨ 1೩೨ ೨೦೧೮೨ ೨೦೧೯